

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy óra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

A debreceni mezőgazdasági egyetem

Küldöttség a kormányzónál és a minisztereknél

Csütörtökön utazott el Debrecenből Pokoly József dr., a debreceni tudományegyetem rektorának vezetésével egy küldöttség Budapestre, hogy a kormányzónál és a kormány tagjainál a debreceni egyetemnek mezőgazdasági fakultással való kibővítését kérjék a gazdasági akadémiának az egyetembe való beolvadása révén. A küldöttség tagjai voltak Erdős József dr., Illyefalvi Viléz Géza dr., Tóth Lajos dr. és Tankó Béla dr. egyetemi tanárok, Gass Gyula gazdasági akadémiai tanár, Szomjas Gusztáv, Hajdúmegye főispánja, Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok és Czeglédy Mihály dr. vármegyei főügyész. Budapesten csatlakoztak a küldöttséghez Pröhle Vilmos dr. és Kiss Ferenc dr. egyetemi tanár nemzeti gyűlési képviselők is.

A küldöttség először Huller István kultuszminisztert kereste fel. Itt Pokoly József dr., az egyetem rektora mutatott rá azokra a nagy országos érdekekre, amelyeket a debreceni mezőgazdasági egyetem szolgálja és Tóth Lajos dr. egyetemi tanár hangoztatta annak szükségét, hogy a magyar mezőgazdasági szakoktatást függetleníteni kell az eddigi német módszertől és a hazai viszonyokhoz kell alkalmazni. A miniszter válaszában kijelentette, hogy a maga részéről a legmelegebben támogatja a kért teljesítést.

Nagyaládi Szabó István földművelésügyi miniszter is fogadta a debreceni küldöttséget és teljes támogatását ígérte meg, a mielőbbi megvalósulás érdekében kérte, hogy minél hamarabb terjesszenek fel hozzá kimutatást a mezőgazdasági fakultás létesítésének költségeiről.

Felkereste a küldöttség Teleky Pál gróf miniszterelnököt is, aki a kormány nevében kijelentette, hogy kész örömmel tesz meg minden lehetőt a debreceni egyetemnek mezőgazdasági fakultással való kibővítése érdekében.

Szombaton délután 12 órakor tisztelgett a debreceni küldöttség Horthy Miklós kormányzónál, aki Pokoly József dr. beszédére válaszolva, a következő kijelentést tette:

Kérésüket a szívemen viselem. Az, amit Önök ohajtanak, közel áll hozzám. Ami tőlem telik, meg fogom tenni, hogy a debreceni egyetem fejlődjék.

Sikerült utjából szombaton este érkezett vissza a küldöttség Debrecenbe. Pokoly József dr. rektor nyomban intézkedett, hogy az egyetemi tanács már legközelebb foglalkozhassék a mezőgazdasági fakultás létesítésének költségkimutatásával, amelyre a kormánynak az intézkedések megtétele előtt szüksége van.

Két irányzat az alkotmányjogi kérdések körül

Budapest, nov. 22. A politikai világ figyelme a kormányzópárt és általában a pártélet újalakulási folyamata felé irányul. Általában két irányzat domborodik ki. Az egyik — és idetartozik a kormány tagjainak túlnyomó része — a jelenlegi rendszert ohajtaná fentartani, legfeljebb a szélsők kikapcsolásával és változatlanul azon az alapon, hogy a legfontosabb alkotmányjogi kérdések egyelőre kapcsolatosan ki a politikai küzdelemből.

A másik irányzat, amelynek élén Kovács J. István és Balla Aladár állanak, éppen a kérdések napirendre tűzését akarja siettetni. A legutóbbi napokban úgy beszéltek politikai körökben, hogy ez a csoport kiválni készül a kormányzópártból s jövőbeni akciójában határozottan a szabad királyválasztás programjával.

E hírek felől Balla Aladár ma így nyilatkozott:

— Eddig semmilyen irányban nem foglaltunk még állást. Természetes, hogy a földreform és a ratifikáció elintézése után nem vagyunk hajlandók továbbra is beláthatatlan időre kitolni a legfontosabb alkotmányjogi kérdések elintézését, amelyek élén a királyság kérdése áll, annál kevésbé, mivel aktív miniszterek plakátokon foglalkoznak e kérdéssel.

Mészáros Imrét, az egyik rendőrolykost budapesti rejték helyén elfogták

Budapest, nov. 22. Mészáros Imre, akit Soltra rendőrelőőr meggyilkolásával gyanúsítanak, ma hajnalban a rendőrség kezébe került.

Mészáros ellen a rendőrség két nappal ezelőtt adott ki körözőlevelet és 5000 korona jutalmat tűzött ki annak, aki a rendőrséget nyomára vezet.

A detektívek már napok óta hajszoják Mészáros Imrét, mert alapos volt a gyanújuk, hogy Mészáros Budapesten rejtőzködik. A feltevés alaposnak is bizonyult. Imre János detektív egy rendőri felügyelet alatt álló leánytól megtudta, hogy Mészáros Imre felesége, Báthory Eszti, a Kisfaludy-utca 16. számú ház első emeleti lakásában alberleiben lakik. A detektív ma éjszaka egy és két óra között több társával megjelent a Kisfaludy-utca 16. számú házában, itt felmentek az első emeleti 10-es számú lakásba, ahol tényleg megtalálták Mészáros Imrét. Az asszony eleinte tagadt, de később a keresztkérdések sulya alatt elmondta, hogy férje a Muzeum-körút egyik házában lakik, a házzámot pontosan nem tudja, de ha kiviszik a helyszínre, megmutatja.

A detektívek még az éjszaka kivitték az asszonyt az általa

Az állami és társadalmi rend védelme

Budapest, nov. 22. A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartott ülést, amelyen az állami és társadalmi rend védelméről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az ülésen Karafiáth Jenő volt államtitkár elnökölt, előadó Bernolák Nándor volt.

A 6. §-nál folytatták a tárgyalást. Hosszas vita után az igazságügyminiszter kéltében átdolgozott szövegével fogadták el a szakaszt. Volt egy indítvány, amely szerint a nyilvánosság előtt elkövetett igazgatási bűntettek, egy másik indítvány az igazgatási helyett a lázítás büntetését kívánja. Ezeket az indítványokat szöveghűséggel elvetették.

A 7. §-t az előző szakasz új szövege szerint módosítva elfogadták. A katonai intézmények bírálatát kivették a büntetendő cselekmények közül.

A 6—8. §-oknál kihagyták a sajtó útján elkövetett bűncselekményekre vonatkozó részt.

A 7. §-nak azt a pontját, amely szerint büntetendő cselekményt követ el, aki a külföld számára elferdítve, vagy kiszinezve ad közlést az országról és a hadseregről, úgy módosították, hogy a kiszinezve szót kihagyták.

megjelölt Muzeum-körúti házában, ahol megkérdezték a házmestertől: lakik-e ott egy Mészáros Imre nevű egyén. A házmester azt mondta, hogy ilyen néven senkit sem jelentettek be nála, majd a további kérdésekre elmondta, hogy az egyik lakásban, a harmadik emeleten, Czigány Ferencnéél egy szobában hat albérlő lakik. A detektívek előre megbeszélték, hogy a házmestert valami ürüggyel a jelzett lakásba küldik. A házmester be is rohant a lakásba azzal, hogy vízcsőrepedés van, a lakók jönjenek ki. Ebben a pillanatban Dobos detektífelügyelő, Józsa és Imre detektívek behorogtak. Az első szobában öt albérlő volt, csupa ágyra-járó munkásember; Mészáros nem találták meg. Erre benyitottak a belső szobába, ahol

az ágyban feküdt Mészáros Imre; a személyleírásról ismertek rá.

Közben a detektívek elkapták az asztalon heverő revolvert. Két személyazonossági igazolványt találtak Mészárosnál; az egyik Hatlala István, a másik Frangó Kálmán névre szól. A detektívek azt is megállapították, hogy

Mészáros éppen ma kószult elutazni Budapest.

ról, a demarkációnális vonalon át Csehszlovákiába akart jutni.

Az volt a terve, hogy bajszot növeszt és szürke szemüveget vesz föl, hogy szökése közben senkise ismerje föl az adott személyleírás alapján.

A detektívek bevitték Mészáros a főkapitányságra, ahol nyomomban kihallgatták. Mészáros nem tagadt.

Beismerte, hogy az Oktogon-téren résztvevett abban a zavargó csoportban, mely a nyomdász védelmére kelt Soltra rendőrelőőr ellen fordult. Mészáros kijelentette, hogy kétszer rálőtt Soltrára, hogy azután mi történt, nem tudja. Később a Britanniából visszajövet Miklós rendőrelőőr ellen fordult és a rendőrelőőrt puskatussal egyszer fejbeverte.

Mészáros kihallgatását még nem fejezték be.

A rendőrség vasárnap éjszaka újabb razziát tartott. Ez alkalommal ismét több gyanús ember került kezére, akiknek szerepét most tisztázzák.

Kecskemétről még mindig nem szállítottak Budapestre azt a megsebesült lábú egyént, akiről azt hiszik, hogy része van a gyilkosságban.

A zavargás és gyilkosság két gyanúsítottját vasárnap kísérték át az ügyvédségre.

A Britanniások ügyének iratait Pogony Nándor főügyész helyettes és Mészner ügyész kapták, akik rögtön megindították a vizsgálatot.

Kmetty Károly bünei

Kmetty Károly bűnyűgyében az ügyvédségen teljes erővel folyik a vizsgálat. Bűncselekményei közül egy sem tartozik a statáriális rendelet alá, csupán az 1918-ban elkövetett szándékos emberölés, mivel annak elkövetése idején is ki volt hirdetve a statárium. Az eddigi adatok alapján valószínűleg csak ezért az egy ügyért kerül Kmetty a statáriális bíróság elé, a többi ügyet a rendes bíróság tárgyalja.

Déri Frigyes a Szinyei-társaságban

Budapestről jelentik: A Szinyei-Merse Pál-Társaság Berzeviczy Albertet, valamint Déri Frigyes gyáros, ki tízenötmillió korona értékű gyűjteményét Debrecen városának ajándékozta, tiszteleti tagjai sorába választotta. A társaság küldöttsége tegnap adta át Berzeviczynek a tiszteleti tagságról szóló oklevelet.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyecppel szárít fel.

A Bottlik—Semsey pártaj

Bottlik könnyen megsebesült

Budapest, november 22. Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke és Semsey József földbirtokos ismert lovagias ügyét kardpárbajjal intézték el ma délelőtt. Előzetesen, minthogy fegyveres elintézésről volt szó, Bottlik segédei, Barla-Szabó József és Balla Aladar lemondtak azzal az indoklással, hogy Bottlik rendkívül rövidlátó és ezért nem hajlandók a párbajnál segídeni. Bottlik segédei a párbajnál Zlinszky István és Kiss Ernő volt országgyűlési képviselők voltak, Semsey részéről pedig Putnok ezredes és Pongrácz János gróf.

A párbaj ma délelőtt ment végbe a Rakosi-féle vívóteremben. Az első összecsapásnál Bottlik a vállán és az arcán könnyebb és vágást kapott, mire a segédek beszüntették a párbajt.

Bottlik sebeit Winternich főorvos a helyszínen tapasszal be-
ragasztotta.

Fa-ügyek

Az országos faértékesítő hivatal már több ízben kérte a várost, hogy egyes intézmények számára utaljon ki fát, sőt olyan eset is történt, amikor a faértékesítő hivatal maga utalt ki fát a város készletéből és erről értesítette a várost. A városi tanács most értesítette a faértékesítő hivatalt, hogy a város fája fölött kizárólag a közgyűlés rendelkezik, a közgyűlés pedig már részletes utasítást adott a városi tanácsnak a fa kiutalása tekintetében, a faértékesítő hivatal ajánlása tehát figyelembe nem vehető, arra pedig, hogy a város fájából kiutaljon, a faértékesítő hivatalnak joga nincs.

A Baross-szövetség vállalta annak idején, hogy a magánalkalmazottnak kiutalt városi fát kiosztja az érdekeltek között. Szállítási nehézségek miatt azonban csak igen kis mennyiségű fát tudott kiosztani és ezért a szövetség ajánlatot tett a városnak, hogy amennyiben a város a magánalkalmazottak részére megállapított egész mennyiséget kiadja, azt a szövetség a kijelölt helyről maga szállíttatja be a városba. A városi tanács az ajánlatot elfogadta, az előírt mennyiséget a savósüti erdőből kiutalta és a fa árát hasábtánál 1000, hotánál 600 koronában állapította meg ölenként.

A kollégium a tanács legutóbbi határozata alapján tuskó-termelésre kert most engedélyt. A városi tanács a halapi erdőn jelölt ki 40 holdnyi területet 1000 köbméter tuskó kitermelésére, a tuskót a kollégium köbméterenként 100 koronáért kapja.

A vákancsos rendszer eddigi visszaéléseinek megszüntetésére az erdőhivatal új szabályzatot dolgozott ki. Ezt a gazdasági bizottság jóváhagyta és ma a tanács jóváhagyás végett felterjesztette a földművelésügyi miniszterhez.

Férfi belső és Antilop-kezők

Óriási raktár
Schon S. Sordnai
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

Bármely belyeg-zsellel ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László

Bank és tőzsdébizomány, Miklósi utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

A Népszövetségbe való felvétel feltételei

Genf, nov. 22. Az összes bizottság, amely tegnap tartotta az első, nem nyilvános ülését, elhatározta, hogy a felvételi kérelmeket megvizsgálás céljából három albizottságnak osztja ki. Az albizottságoknak minden jelentkezőt a következő szempontokból kell megvizsgálnia:

Szabályszerűen terjesztett-e elő a kérvényt?

Mely állam ismerte el a jelentkező államot de jure, illetve de facto?

A bejelentett állam állandó kormányrendszerrel és szilárd határokkal bír-e?

Szabadon kormányozza-e magát?

Milyen volt a magatartása a népszövetségnek a leszerelésről szóló előírásait és nemzetközi kö-

telezettségeit illető cselekedetei tekintetében?

Annak a kérdésnek a megállapítását, hogy a felvétel és elismerés egyúttal a tagságot is jelenti-e, külön bizottság tárgyalja.

Az olasz-szerb egyezmény

Páris, nov. 22. Belgrádból jelentik: A minisztertanács hosszabb vita után elhatározta, hogy a rappalói szerződést ratifikálja.

Népszavazás a görög trónról

Páris, nov. 22. Athénből jelentik: A kormány döntéséhez képest Konstantin király visszatérése ügyében november 28-án népszavazást rendeznek.

Megszakadtak a rigai tárgyalások

Páris, nov. 22. (A. M. T. I. szikratávirata) Rigából jelentik, hogy a lengyel-orosz tárgyalások megszakadtak. Joffe jegyzőket intézett a lengyel delegációhoz, amelyben közölte, hogy miután a lengyelek nem teljesítették azt a feltételt, hogy hadseregeiket a határra visszavonják, a tárgyalásokat nem folytatják tovább mindaddig, míg a lengyelek nem tesznek elég ennek a kötelezettségüknek.

Wrangel és Petljura

London, nov. 22. Az Evening News konstantinápolyi tudósítója a Kornilov hajó fedélzetén, mely hetven más hajóval együtt a Márvány-tengeren tartózkodik,

beszélgetést folytatott Wrangel tábornokkal, aki kijelentette, hogy hadserege még eléggé sértetlen ahhoz, hogy magvat alkothassa egy újonnan alakítandó hadseregnek és hajlandó a bolsevisták ellen valamely más fronton harcolni. Az összes fegyvereket és gépfegyvereket megmentették.

Bécs, nov. 22. A Neue Freie Presse jelenti Varsóból: Lembergi hírek szerint már a Petljura hadseregét sem lehet többé hadseregnek mondani. Amikor Proszkurov és Volociska között öt vörös hadosztály áttörte a frontot, Petljura csapatai teljesen demoralizáltak vad futásban menekültek nyugat felé. A lengyelek Zbrucsi frontvonalához érve, lefegyverezték őket.

A rendőrkapitány rágalmozója

Izgalmas ítélethirdetés

A debreczeni törvényszék egyik tanácstermében drámai jelenet játszódott le ma délelőtt. Tárgyalásra került egy rágalmozási per is, amely a debreczeni rendőrkörület egyik vidéken állomásozó kapitánya indított B. A. idősebb debreczeni uriaszony ellen.

A per oka egy kisebb kihágási ítélet volt, amelyben a rendőrkapitány 10 korona pénzbüntetéssel sújtotta az uriaszonyt. Amikor a büntetés kifizetésére került a sor, az uriaszony kijelentette, hogy büntetését a tárgyalás alkalmával már lefizette a rendőrkapitány kezeihez. A rendőrkapitány kijelentette, hogy a lefizetési históriából egy szó sem igaz és rágalmozásért feleltetett B. A-t.

A perben ma ítékezett a debreczeni törvényszék. Kihallgatta az uriaszonyt, aki elmondta, hogy már többször bocsánatot akart kérni a rendőrkapitánytól, de mindamellett világosan emlékszik rá, hogy a 10 koronát kifizette. A törvényszék a rendőrkapitányt is kihallgatta az ügyben, majd tanácskozára vonult vissza, amely után rágalmozásért 600 korona fő és 400 korona melletk pénzbüntetésre ítélte B. A-t.

Benyey Gyula törvényszéki bíró hirdette ki az ítéletet a szokott formulával: „... ezért a törvényszék husz koronánként egy napi fogházra átváltoztatható...”

Ebben a pillanatban B. A. felugrott a vádlottak padjáról. Fogház! — kiáltotta és a bírói dobogó elé tá-
molygott, ahol elájult.

csakhamar magához tért az uriaszony és megvizsgálódva vette tudomásul, hogy nem fogházra, hanem pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. Az ítéletben meg is nyugodott.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

Férfi fehérneműeket
készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Békával szemben.

Prohászka püspök Debrecenben

Szombaton este Debrecenbe érkezett Prohászka Ottokár székesfejvári püspök, nemzetgyűlési képviselő és vasárnap délután megjelent a Katolikus Népszövetségnek a Vigszínházban rendezett hangversenyén, melynek egyik szama a püspök beszéde volt.

Azt fejtegette Prohászka, hogy a mi kulturánk nyugateurópai kultúra. Itt kezdődik, nálunk, a nyugati kultúra és a magyarságunk elsőrangú érdeke, hogy védje ezt a kulturát.

Majd arról beszélt, hogy a kereszténység és a nemzeti gondolat között junktimot kell vonni, egyiket a masiktól nem szabad elszakítani. »A kereszténység — mondta — nem felekezeti, hanem vallásos metafizika; mi keresztény nemzeti Magyarországon akarunk élni, mint apáink.« Erősen kikelt a nemzetköziség ellen. Nemzetnek éppoly szükséges lenni, mint családnak.

Aztán arra tért ki, hogy a nemzetgyűlésben bizonyos elidegenedés kezdődik és tért hódít a liberális szellem. Beszélt még az ur és a paraszt közötti ellentétéről, amiket sajnál, a központosítást nehéz helyzetéről és sürgette a magas erkölcsi színvonalon álló középosztály megteremtését.

A hangversenyen különben még szerepelt a katolikus vegyes kar,

a Szent László dalárda énekszá-
mokkal és Piribauer Ferenc mű-
vészi hegedűjátékkal.

Pénzt takarít meg
ha öltöny-, kostüm-
és télikabát-szövet
szükségleteit

Fischer Adolf és Fia
cégnevelő, Piac-utca 61. sz. alatt
szerzi be.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— Világítás este tizig. Ma, mivel az utolsó négy nap alatt csak egy vagon szén érkezett, a világítási vállalat csak esti 9 óráig szándékozott áramot szolgáltatni. A városi tanács azonban remélve, hogy az elmaradt szénszállítmányok megérkeznek, úgy intézkedett, hogy esti 10 óráig legyen világítás. Ha holnapig szén nem jön, akkor már lényegesen korlátozni kell a világítást.

— A Hungária-műtrágyagyár égése. Budapestről jelentik: Szombaton éjszaka a Hungária-műtrágyagyár Kén-utcai telepén tűz támadt. Reggel 5 óráig sikerült a tüzet úgy lokalizálni, hogy csak a félemeletes részolvastó műhely teteje égett le 30 méter hosszúságban. A kár meghaladja az egy millió koronát. Vizsgálat indult meg annak kiderítésére, nem szándékos gyújtogatásról van-e szó, mert rövid időn belül másodikban gyulad ki a gyár, amely nincs üzemben. Az oltásnál baleset is történt, egy magas feszültségű vezeték a lábára esett Back József gyári munkásnak, akit a mentők részestettek első segélyben.

— A nagy lakások igénybevétele. A főispán leirt a városi tanácshoz, hogy a város lakásügyek miniszteri biztosánál kérje, terjesszék ki Debrecenre is azt a rendelkezést, amely szerint azok a bérlők, akik tényleges szükségletüknél nagyobb lakást bérelnek, kisebb lakásokba telepíthetők át. A városi tanács elhatározta, hogy ilyen irányban felír a lakásügyek miniszteri biztosához.

— A hadigondozó népiroda berendezési, fűtési és világítási költségeit a népjóléti miniszter leirta szerint a város viseli. A városi tanács a népiroda céljaira a régi lisztiroda helyiségeiben jelölt ki két szobát addig, amíg a városháza épületének földszintjén a volt népiroda helyisége felszabadul. A fentartási költségeket a hadigondozottak javára megállapított 5% pótdadó jövedelméből fedezik.

— A vermesoldali városi birtokot árverésen eladták és a közgyűlési határozat jóváhagyás végett jelenleg a belügyminisztériumban van. Időközben környékbeli gazdák 3500 koronát ajánlottak meg holdanként a birtokért és tekintve a föld árának állandó emelkedését, arra is hajlandók, hogy ilyen kikiáltási ár mellett új árverésen résztvegyenek. A városi tanács ezért elhatározta, hogy a belügyminiszteri végzés leérkezése után új árverést rendel el a vermesoldali birtokra.

— Dr. Baltazár Dezső »A próballatások idejéből« című most megjelent könyve ára 138 K. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-u. 34.

— Bokavédők divatszineken, téli bélelt sapkák és flanel ingek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre kalapüzletében.

— **A kertváros terveit** a mérnöki hivatal elkészítette, az építési bizottság azonban úgy határozott, hogy a külsőségben tervezett építkezések helyett a belső területen kell fokozottabb mértékben emelni az építkezési kedvet és pedig olcsó anyag és hosszabb adómentesség biztosításával. A városi tanács tekintve, hogy a tisztviselői telep kérdését különben is maguk a tisztviselők vették kezükbe, az építési bizottság álláspontját tette magáévá és ha olcsó anyagot az építkezésekhez ma nem is tud biztosítani, az építkezési kedv fokozása végett felír a kormányhoz, hogy az új épületek adómentességét 30 évre terjessze ki.

— **Menekültek és tisztviselők figyelmébe.** Felhívom azokat a menekülteket, elsősorban be nem osztott tisztviselőket, kik magukat egy rövid időn belül Debreczenben felállítandó szaktanfolyamon kereskedelmi pályára öhajják kiképeztetni, hogy ebbéli szándékukat személyes jelentkezés kapcsán a kirendeltség hivatalos helyiségében legkésőbb 11. hó 27-én (szombat) déli 12 óráig jelentsék be. A felállítandó tanfolyamra nemcsak menekült, hanem általában véve bármely tisztviselő jelentkezhetik a menekültügyi kirendeltségen. A tanfolyam kb. 6 hétig fog tartani, díjtalan lesz s a kiképzettek megfelelő elhelyezése érdekében az Országos Menekültügyi Hivatal mindent meg fog tenni. Dr. Darkó Jenő, a menekültügyi kirendeltség vezetője.

— **Uj iparengedélyek.** A városi tanács újabb a következő iparengedélyeket adta ki: Soltész László élelmiszeri, ruházati és műszaki cikkek ügynöksége 2000, Forgács Gyula szatós 500, Szabó Sándor béli tisztító 500, Parlaghy Gyuláné borbély és fodrász 500, Sipos János dara- és olajító malom 2000, Parlaghy Gyuláné vendéglős 1000, Pásztor Lajos kőműves 500, Nagy József textil- és kézműveskereskedés 2000, Ferenczik István cipész 1000 és Lakatos József szarvasmarha-, ló-, sertés- és terménykereskedés nagyban és kicsinyben 8000 koronáért.

— **Ügyvédi hír.** Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző, ügyvédi irodáját Széchenyi-utca 4. sz. alatt megnyitotta.

— **Katonazenekarban** szolgált zenészeket keres felvételre a nyiregyházi katonaság zenekara. Nyiregyháza, Szabolcs-megye. Írásbeli megkeresés ugyanoda.

— **Dynamo gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Gyönyörű** selyem és horgolt nyakkendők Frank Edénél, Vármegyeháza mellett.

— **Könyvtárat** legmagasabb áron vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

— **Női- és leány-kabátok,** szőrmeárúk nagy választékban, szolid olcsó áron Friedmann Ignác és fia női-divatáruházában Piac-u. 61. sz., kélemelet.

— **Kincses Kalendárium 1921.** évre megjelent, ára kemény kötésben 34.50 K. Kapható: Hegedüs és Sándor irod. rt. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-u. 34. szám.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Téli kabátok,** öltönyzövek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműk legnagyobb választékban kaphatók Werner divatházban.

— **Valódi velour- és filc-kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegyeháza mellett.

— **Alakíttassa** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Szűcs-árúk, boák, szőrme-kabátok nagy választékban érkeztek igen olcsó áron a Rózsa-áruházba — **Békebeli** szerkezetű Wecker-és faliorák nagy választékban kaphatók Schiffman ékszerésznél Piac-utca 67.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó áruházában Király-u. 4.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodója DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde
Ujra emelkednek a malom-papírok

Budapest, nov. 22.

Értékpia: Igen szilárd volt a malompiac, ahol az árfolyamok már megközelítik a múlt heti legmagasabb árfolyamokat. A múlt heti gyengülés csak muló jelenségnek bizonyult és ma már az értéktőzsde ismét szilárd irányzattal indult, a forgalom megint a múlt heti arányokat öltötte fel.

Árak: Magyar hitel 1845—15, Osztrák hitel 1065—55, Leszámitoló 790—810, Hazai bank 750—65, Angol-magyar 1040—1000, Agrárbank 900—880, Magyar-olasz 495—88, Alt. takarékn. 1115, Borsod-Misk. 4900—700, Concordia 3050—200, Gízella 2450—25, Hungária 3075—150, Viktória 13000—12800, Salgó 8050—100, Ganz-Danub 19000—300, Ganz-Vill. 4500—700, Rima 3550—450, Kőburg 3980—800, Lipták 795—55, Brassói 5300—50, Hazai faterm. 6950—700, Alt. fa 3300—225, Nasic 19300—18700, Országos faterm. 2750—850, Danica 8000—7800, Papír 4050—4000, Kukor 17000—16600, Lámpa 3600—500, Izzó 3950—800, Gummi 4600—450, Telefon 4300—400, Adria 14700—200, Atlantica 8100—500, Közúti 1630—45, Déli vasút 1760—1860, Levante 6400—600, Alhamvasút 5100—4925, Trust 2760—850.

A valutapiac az irányzat tartott, némi ingadozás után tulnyomóan emelkedő árak kerültek felszínre. **Árak:**

Napoleon 1400—365, Dollár 505—483, Francia frank 31.25—30.10, Márka 6.94—7.06, Lira 19—18.90, Romanov 3.12—3.21, Lei 7.46—7.30, Sokol 5.80—5.60, Kor.-dinar 15.10—14.50, Frankdinar 15—14.70, Léva 6.20—6.50, Bécs 99, Lengyel márka 1.14—1.18.

Zürichi devizák

Zürich, nov. 22. (Megnyitás.) Budapest 132 és fél, Berlin 915, New-York 636, Milano 2440, Zágráb 475, Prága 785, Bécs 192 és fél, Osztrák bélyegzett 130, Bukarest 875, Varsó 130.

DOLLÁRT
SZOKOLT. LEIT
legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodója
Debreczen, Kenyérpiac. (Dagótelep-ter 6.)

SZÍNHÁZ.

Gál Gyula Debreczenben

A színházi szezon legfényesebb eseménye e hét csütörtökjén fog lezajlani, amikor diadalünnepét üli a debreceni színészet. A budapesti Nemzeti Színháznak büszkesége: Gál Gyula jön le városunkba, hogy egyik legragyogóbb szerepének a Sötét maszkja című megrázó hatású amerikai drámalet színidirektorának eljátszásával hatalmas talentumát a helybeli jótékonyosság szolgálatába állítsa. Tizenegy esztendője, hogy a nagy művész, akit egykori felejthetetlen sikereinek emlékei Debreczenhez fűznek, utoljára erre járt, azóta multak az évek, egy évtized röpépen el, mialatt Gál Gyula a magyar nemzeti színművészet klasszikus, kimagasló alakja lett. Ma az ország első színésze, első állami műintézetünk irodalmi műsorának leghivatottabb oszlopa Gál Gyula, akinek Falstaffja,

Macbetje, Lear királya, Petur bánja stb. örökké emlékezetes relikviái maradnak mindenha a magyar színjátszás történetének. A csütörtöki színházi premiert páratlanul álló száma lett az izgalomban bővelkedő, valóságos mozi-szerű trükkökkel telehalmozott egyfelvonásos u. n. Grand Guignol-dráma, a Sötét maszkja, amelynek misztikus alakját játsza majd el Gál Gyula oly démoni erővel, hogy a közönség lélekzetviesszfojtva képes csak az idegizgató drámai jeleneteket végig nézni. Gál Gyula estéinek tekintettel a jótékony célra, mérsékelten felemeltek lesznek a helyárai. Páholly 120, szöllye 30, támlásszék 20 és 15, zártszék 10 koronába kerül, természetesen beleértve ez árakba a vigalmi adót is. Jegyek a Vígyszínház pénztáránál, Antalfy könyvkereskedésében és Hegedüs és Sándor r.-t. könyv- és papírüzletében kaphatók.

Balázs Árpád dalestélye szerdán este a Vígyszínházban az államrendőrség segélyalapjának gyarapítására szolgál. A jótékony célra hivatkozva a kerületi főkapitány egy öl fát kért a tanácsától a színház fűtésére és kérte a vigalmi adó elengedését. A városi tanács a kért fát folyó áron kiutalta, a vigalmi adót azonban a szabályrendelet értelmében nem engedhette el. Hogy a nemes célt méltányolja, a városi tanács páhollyát a dalestélyre 1000 koronával váltotta meg.

A színházi irodák jelentése
Ma kedden, 23-án B) bérletben már hétszer tapsolja zsufolt ház az ezüst sirályt.

Szerdán, 2-én az óriási érdeklődésre való tekintettel, Than Gyula népszínműve, a Paraszt-hűség megy C) bérletben a Csokonai-színházban. Erre az előadásra a köztisztviselők féláron kapnak jegyet.

Szerdán, 24-én d. u. ifjúsági előadás Kardos Géza felléptével a Csokonai-színházban. Színtrekerül a Heidelbergi diáklelet. A karzati jegyeket a pénztár a közönség számára adja ki.

Tip—Tap—Top. Tegnap este az Apolló kitérő szórakozást nyújtott látogatóinak. A Tip—Tap—Top című mozi-szkecs minden szereplője egy filmen, mint valóságban nagyszerűt nyújtott. A nagyszámú közönség végigkacagta az előadást, a tánc- és énekszámok frenetikus tapsokat arattak. Ligeti Lajos, az ország egyik legjobb humoristája, Debrecen régi kedvence, kifogyhatlan humorával nagyszerű alakítást produkált. A kitérőn sikerült operett-szkecs még ma és holnap lesz az Apolló műsorán. Jegyelővétel.

A tigrisarcu ember IV. befejező részét csak az Uránia mutatja be még ma és holnap. Jegyelővétel.

Almavásárt
tart állandóan, új fogót esemege és ugyszintén új fogót koszorúst nagyban és kicsinyben
SCHÖN
Piac-utca 6. szám alatt.

Likőrök | **Halak**
Borok | **Cacao**
Csokoládé | **Tea**
Dessertek | **Rum**

Mindenféle esemege és felvágottak legolcsóbban beszerezhetők.

Spiro Samuelné
Szent Anna-utca 5.

Férfi és fiu szőrme sapkák
és szövet megrendelésre 24 órán belül készülnék
SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT
Széchenyi-utca 16. szám, keresztoplat.

ECET
legjobb minőségben, állandóan kapható nagy tételekben is, legjutányosabb áron
ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi R.-T. fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésben

Cigarettabüvelyek és papírok
bármely minőségben és mennyiségben kaphatók
FRANK REZSÓ Budapest, VI., Bajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!

A Nyiregyházi Általános Hitelintézet r.-t. Nyiregyháza lehetőleg mielőbbi belépésre **férfi tisztviselőt**
Keres. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével az igazgatósághoz küldendők be.

Csokoládé | **Halak**
Dessertek | **TEA**
Teasütemény | **RUM**
Likőrök | **Felvágottak**
és esemegeárúk legolcsóbb áron kaphatók

DARVAS csemegeüzlet
Főposta mellett.

Ostromolják a hölgyeket!
Támadják az urakat!
Mindenki csak azt szeretné tudni, melyik az a cég, a mely oly szépen mos . . . vasal tisztít . . . fest sőt szőrmét és bőrt. Nos én megsegül. E cég a „KÖZPONTI”
Kelmefast és vagy tisztító intézet Varga-u. 1.
Minden 8 nap alatt készül el!

Linoleum-Áruház

Szőnyeg, Linóleum és ágykészlet nagy választékban. Gummi-kabátok gyári áron.

HAAS LIPÓT Linoleumáruházban
Perczecz József-út 58. Megyeháza mellett.

OLAJMALOM.
A Hajdúmezei Vasöntőde és Géppár Ujvárosi-út 5. szám alatt ipartelepen kibővíve, hajlalkóval felszerelve üzembe helyeztetett az
olajmalom.
Mindennemű **olajosmagvak** feidolgozása előnyös feltételek ooo mellett elvállaltatik. ooo
Telefon: 14—01.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA
aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást. Pontos kiszolgálás!!
Hatvan-utca 1. sz. Páspöki palota.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesítjük volt vevőinket, hogy Csapó-utca 26. szám alatt (Brüll és Grósz) volt üzletünket a háboru kitörésekor bevonulás miatt kénytelenek voltunk bezárni. 6 év és 3 hónap után sikerült Szibériából a hadifogságból hazajönni és

Piac-utca 27. szám alatt üzletünket újból megnyitottuk, melyet Brunner, Brüll és Grósz cég alatt tovább folytatjuk. Szíves pártfogásukat továbbra is kérjük.

Tisztelettel
Brunner, Brüll és Grósz
női divatruháza. Városi bérház.

SZVETTEREK

fiúknak és leányoknak, alsótrikók,

kötények, prima harisnyák, kamáslik, keziyúk és egyéb teli cikkek, bábó holmik olcsón kaphatók

Dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermek-divatházában,
Simonffy-utca 2.

ÖNNER IS VAN EGY FOLTJA

Próbálja meg **EXOL** peccsi és folt-eltávolítót az olcsón kaphatók

Az eredmény biztos! Minden háztartásban nélkülözhetetlen!
Kapható a következő helyeken: Sas-gyógyszertár, Nap-gyógyszertár, Ros-suth-gyógyszertár, Megváltó-gyógyszertár, Arany Egyszervu gyógyszerár, Mihalyovs Jenő-gyógyszertár, Corso-drogéria, Forgalmi illatszertár, Dr. Rex Ferenc gyógyszerár nagykereskedő, Jóna és Jóna-drogéria.
Készíti a Hunnia-gyógyszertár Budapest, Erzsébet-körút 56.

Saját érdeke, hogy megtekintse nagy karácsonyi és újévi

ajándékokból saját készítményű bőröndök, ridikülök, pénz- és melltárcákat

FEUERMAN bőröndös
Piac-utca 44. sz., az udvarban.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban vesznek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

Gyertya Kocsikenőcs Terpentin Lenolajkence Horganyfehér Litophon és minden egyéb festék-, fűszer- és gyarmatáru beszerzője
Adorján Jenő és Tsa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégénél.
Piac-n. 83. sz. az udvarban.

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortírozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utcai 69.
Vármegyeházával szemben.

Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok.
Uj tűzhelyek és kályhák állandóan raktáron.
FEKETE LAJOS
lakatos mester
PIAC-UTCA 66. SZÁM

Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Autó-motor és mindenemű gazdasági gépjavitások. Kisebb malom-szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK
HATVAN-UTCA 53. SZÁM.

Kerések
Hatvan-utca vagy Bethlen-utcahoz közel óras hordóknak
nagypincét
bérbe. Ajánlatot Bethlen-utca 10. szám alá kérek.

Veszek

almát, diót, szőlőt, mákot, babot, borsot, lencsét, kását, sütőtököt és mindenemű gyümölcsöt és főzeléket kisebb-nagyobb tételekben

SCHÖN
Piac-utca 6. szám.

APRO HIRDETÉSEK

VEVÉL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban vesznek Schifmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzfűt nagyobb mennyiségben veszünk. Aránjától kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Ólmot, ólomcsöveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

10 db malacozó korát vennék. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű gyapju leány- és fűszertek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

Eladó új és használt butorok a legszebb kivitelű a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kétszoborházban.)

Hátországok, ebédlők, diványok, olcsó festett butorok eladók. Simonffy-utca 6.

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Kátránypapír valódi

Bőrlemez Múpala Kátrány
mész, cement, gipsz, nádfonat, budaiföld és folyam homok legolcsóbban kapható
Bethlen-utca 23.

Üzleti irodaberendezés olcsón eladó. Ugvanitt ügynők felvételnek Hatvan-utca 11.

Hencserek, plús diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Hallkőz 8. Diványokból moderen hencsereket jutányosan készítenek.

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóban.

Fizta egész ivos makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Két szobabutor olcsón eladó. Értekezhetni Kun Alfrédal Dreher-sóresarnok. (Központi szálloda.)

KERESLET.
Aranyat, mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Menekült
fiatalember gazdaságban jártas, gazdaságban vagy vállalatnál alkalmazást keres. Csak ellátásra reflektál. Cim a kiadóban.

Kerések
kocsist december 1. belépésre, lakást kap. Bethlen-utca 10. jelentkeznél.

Zsidó
családnak 2 vagy 3 gyermek mellé tanításra ajánkozik Debreczenben egy 7. osztályu reáliskolai tanuló. Cim a kiadóban.

Menekült
urleánynek teljes ellátást adok kis leányom gondozásáért. Simonffy-ut 17.

Mázestert
keresek, ki azonnal elfoglalhatja állását. Jelentkezhetni Búdi-utca 15. szám alatt.

VEGYÉS.

Plisse-Gouvre
harangszoknyákból is készíti Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Eleserélném
Arpad-tér 41. sz. alatti lakásom konyhából álló lakásom ugyanolyanért, vagy 2 szobáért. Esetleg a közeli kertészekben is.

Jó házi kocsit kapható. Cim a kiadóban.

Plisse-Gouvre
munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

Ingyen vihet akárki salakot (slagot) Piac-utca 34. számú háztól.

Butorozott
utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Paprika szegedi

Csemegé édes nemes

Fél " "

Rózsa I. "

" II. "

Kereskedelmi

Kapható legjutányosabban **ULLMANN SALAMON** Kereskedelmi R-T. fűszer és gyarmatáru nagykereskedésben

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.
Telefon: 13-65.

ÉDES NEMES PAPRIKA,

128% zsirszóda, Japán rizs, bors, KOCSI-KENŐCS és mindenféle fűszer- és gyarmatáru legjutányosabb árakban beszerezhetőek

Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.

Vadbőröket

vesznek legmagasabb árban, u. m. róka, nyul, görény, vidra stb.

ADLER szűcsmester,
Széchenyi-utca 40. szám.

Briliánsért, Aranyért Ezüstért

hamulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage, a Gambrinus mellett.

Felélős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők, kalapok
Debreczen. Alföldi palota.
óriási választékban érkezték elismert legolcsóbb árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.